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Fyll i tydligt pd varje svarpapper samtliga uppgifter. Pa forhérskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutforhér eller mellanforhér med ordningsnummer. Utbildningsprogrammen 8r ARK, AUT, BIO,
EST, ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO, YHD.

Observera att olika (del-)uppgifter kan ge olika antal poédng!
Vid detta mellanforhor far varken riaknare eller tabellsamlingar anvéndas.
Om ni misstianker att det forekommer nagot tryckfel, fragal

1. Om f och g ar differentierbara reellvarda funktioner, defini- 5L
erade i R, sa giller som bekant att (fg)'(t) = f'(t)g(t) + J
F(H)g'(t). Lat nu () = ui(t)7+ ua(t )T+ us(t)k och v(t) = a
v {87+ va{t) T+ vs(t)k vara 3-vektorvirda funktioner, defini- — — 2} — — — — — —
erade 1 R. Visa foljande analogi till deriveringsformeln ovan: 1o —
(il 0 7 (£) = Z(£) ® B(t) + ii(t) » 7(£). (3p.) S :%

2. Kurvan i figuren till héger ar en hyperbolisk spiral och ges pa ’ _
polar form av r(f) = a/6;a,0 > 0. Den har en horisontell %/a\‘m/ o
asymptot y = a, eftersom limgy_o+ 7(#)sinf = a. Berdkna L= 22 =
arean hos det i figuren skuggade omradet, som begrdnsas av. = %@g T
y-axeln och spiralen. (3p.) B

3. a) Visa att serien > oo £ = L+ 5+ &+ .. =1+ 7+ 5 + .. konvergerar. Férklara
hur vi far resultatet. (2p.)
b) Approximera seriens summa sa att felet i approximationen &r till absolutbeloppet < 3%‘6

Forklara hur vi kan veta, att felet inte ar storre. (4p.)

4. En bage av cykloiden ges pa parameterform av x(t) =
alt—sint),y(t) = a(l —cost),0 <t < 2w, a > 0. Berdk-
na volymen V hos kroppen som uppstar, da det skugga-
de plana omradet i figuren till hoger, som begrénsas av =~ 44
cykloidbagen och z-axeln roterar kring z-axeln. (6p.)

5. Berdkna arean A hos begréansningsytan till kroppen i
foregaende uppgift. (Kontrollméjlig, om aven uppgift 4
l6sts: om en kropp har volymen V' och dess begréns-
ningsyta har arean A, sa dr A3/V? > 367 med likhet
endast om kroppen ir ett klot.) (6p.)

\‘xttigbd () formler:

cos’t +sin®t = 1,sin(2t) = 95?11“0% cos(2t) = cos®t — sin® ¢

= cos?t = (1 +COS(21”)/ sin®t = (1 — cos(2t))/2.



